

戰後中越陸地邊界問題的 歷史考察及再思考

• 游 覽

摘要：中越（中國、越南）陸地邊界自晚清劃定以來，在相當長的一段時間裏作為一條定線已為雙方政府所認可和接受。及至第二次世界大戰結束，特別是中華人民共和國建立之後，中越兩國更是傾向於認為，同維繫社會主義兄弟國家關係相比，陸地邊界的重新勘測並非是一個亟待解決的問題。但隨着1970年代中期以後中越交惡愈深，尤其是越南主動投向蘇聯懷抱，陸地邊界開始重新成為雙方齟齬不斷的焦點。究其根源，中越陸地邊界問題的激化儘管看上去是兩國摒棄傳統社會主義國家關係模式，轉而按各自民族國家利益提出申索，但實質上反映了雙方在國家戰略安全利益方面的巨大分歧。儘管這種分歧隨着中越戰爭及冷戰的結束得到了一定程度的彌合，但中越關係中圍繞海疆等現實利益的衝突依舊存在。本文擬通過對一些新近文獻材料的發掘利用，分析中越雙方的行為動機，希望有助於理解中越陸地邊界衝突的深層次原因。

關鍵詞：陸地邊界 中越關係 中越戰爭 中國 越南

1956年11月，首次到訪越南的中國領導人周恩來和賀龍曾親自前往河內二徵王廟獻花圈，對「一千九百多年前因抗擊中國漢朝馬援率領的侵略軍最後壯烈殉國」的兩位女王表示敬意^①。事實上，1955年6月毛澤東在會見來華訪問的越南領導人胡志明時也曾特意提及中國在古代對越南的侵略歷史，由此不難看出，中國領導人希望向越南同志傳遞一種信息：中越兩國關係歷史中的某些「負面記憶」沒有必要成為阻礙社會主義兄弟國家關係的障礙。而中國領導人也相信，基於共同的意識形態，國家間一些常見的分歧與衝突，包括

* 本文為國家社科基金特別委託項目「中國周邊國家對華關係檔案收集及歷史研究」（15@ZH009）階段性成果。

邊界問題，都可以更加輕鬆地得到化解^②。然而二十年之後，就在中國祝賀越南的抗美統一戰爭取得完全勝利之際，越南人卻用行動表明他們已準備好在領土邊界問題上向中國發起挑戰，與之相應的是河內的宣傳機器也開始毫無顧忌地大肆宣揚歷史上抵禦北方侵略的赫赫戰功。

可以看出，伴隨着1970年代中期以後中越關係中侵略與反侵略的歷史敘述已不再成為越南官方避諱的論調，此時的河內領導人已一改以往在中越兩國關係問題上小心翼翼的謹慎態度，決心與對方清算那些曾經被刻意模糊化的涉及民族國家利益的訴求。對此越南人選擇的一個突破點就是最為現實的、也是其隱忍許久的中越陸地及海上劃界問題。正是在這一過程中，中國領導人逐步認識到，在中越關係歷史問題上主動表示謙卑並不能安撫越南人的敏感心理，所謂的「社會主義兄弟國家」關係也不能成為化解中越矛盾的保證，特別是對於原本即為中越關係歷史遺產的領土邊界爭端問題，只能通過民族國家間的常規手段——談判或是戰爭加以解決。

目前針對中越陸地邊界問題的研究，國內學術界的關注集中出現在1980年代以後，並且由於文獻材料和研究政策方面的限制，絕大多數研究者的重心都放在1885年《中法會訂越南條約》簽訂前後這段歷史^③，包括這一時期整理出版的一些涉及中越陸地邊界的資料彙編^④，其編撰下限也多止於民國時期。從目前的情況來看，國內學術界對第二次世界大戰後中越陸地邊界的研究不多，較具有代表性的是齊鵬飛的〈中越陸地邊界談判的歷史及其基本經驗再認識〉一文，該文對中越陸地邊界談判的歷史進程進行了梳理，並就該問題的最終解決提出了一些具啟示意義的建議^⑤。在國際學術界，在中越陸地邊界劃界工作於2009年徹底完成後，研究者的興趣顯而易見地更多轉向了仍然懸而未決的南海問題；而針對中越陸地邊界問題，目前的研究重心多集中在跨境民族、文化、貿易、社會問題上^⑥，較少有基於新史料對中越陸地邊界問題本身進行的再考察^⑦。至於越南國內的相關研究，由於這一話題仍屬於某種意義上的禁區，因而公開面世的學術成果寥寥，但根據筆者的了解，越南國家邊界委員會在歷次中越陸地邊界談判過程中都曾組織編寫相關的研究報告和資料彙編，目前尚處於秘不示人的狀態^⑧。因此，本文擬通過對一些新近文獻材料的發掘利用（尤其是越方相關材料），分析中越雙方的行為動機，希望有助於理解中越陸地邊界衝突的深層次原因。

一 中越陸地邊界問題的歷史遺產與現實訴求

中越陸地邊疆的形成始於中國北宋時期越南成為獨立自主的國家之後。在此之前，從秦、漢歷經隋、唐直至五代十國，今天越南北部的邊界地區均處於中華帝國的行政區域之內。此後歷經宋、元、明，至清光緒年間，法國侵略越南，攻佔越南都城順化，逼迫阮朝簽訂城下之盟，割斷了越南與中國維繫的宗藩關係。1884至1885年，法國殖民者武裝進犯越南北部和中國東南沿海各地，中法戰爭爆發。隨着戰後雙方簽訂《中法會訂越南條約》，中國承